

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trim. stre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 7 de Diciembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.236

El nuevo Gobierno

El efecto producido en la opinión por el nuevo Gobierno, ha sido en general lisonjero, impresión que con nuestra habitual sinceridad nos complacemos en consignar.

Todos los periódicos reconocen las altas prendas de talento y rectitud que concurren en los nuevos ministros, expresando la esperanza de que éstas les ayudarán a vencer las graves dificultades de la prematura entrada de su partido en el poder.

Los planes reformistas de los señores Linares y Sánchez Toca en Guerra y Marina, producen la natural expectación, siendo ésta mayor todavía por lo que respecta al Sr. Maura.

El haber confiado a éste el ministerio de la Gobernación, aunque se venía anunciando y aun se decía que había dado lugar a algún disgusto, ha causado, según observa *El Imparcial*, alguna sorpresa, añadiendo el colega que, en su opinión, esto significa una gran prueba de confianza que habrá de apretar más y más los lazos entre los elementos gobernantes, y además desde ningún otro puesto podría D. Antonio Maura hacer efectivos sus pensamientos de transformación de los organismos locales con la rapidez con que puede verificarlo desde el ministerio de la Gobernación.

«La conquista del poder—añade como resumen de su juicio—ya la tienen los conservadores y sus auxiliares. Ahora necesitan hacer la conquista de la opinión.»

Análogas reservas expresa *El Liberal* cuando, después de consignar el buen efecto producido por el Ministerio, escribe:

«Cumple a nuestra amarga experiencia no confiar en ofertas primerizas, y a nuestra honrada imparcialidad no anteponer los juicios a las obras.»

Imposible para la nación y para los democratas es olvidar los antecedentes del partido conservador, por más que ese partido se nos presente hoy transformado en estructura, y acaso renovado en su esencia.

Sinceramente deseamos que se sustraiga a la fatalidad histórica, bajo cuyo influjo le acompañan siempre las protestas, los motines y las subversiones. Pero mucho tememos que no logre vencerla, y de ahí que al saludarlo sin preconcebida hostilidad, nos apercibamos a nuevas y mayores luchas.

No debe, en fin de cuentas, preocuparle esta desconfianza nuestra, fiel reflejo de la que siente toda la España liberal, pues en su mano tiene el medio de desarmar estas naturales y justificadísimas prevenciones.

En la Gobernación está el hombre que proclamó la necesidad de hacer una revolución desde arriba.

Cumpla su arrogante propósito, y se desvanecerá el peligro de que haya que hacerla desde abajo.»

Aparte de las dificultades que toda obra reformista, si ha de ser eficaz, lleva consigo, estimamos que la nueva situación ofrece el peligro, harto frecuente en la vida de los partidos, de que en su seno surja la discordia. Si este escollo logra evitarse, habrán disminuido en parte considerable los obstáculos que en las actuales circunstancias ofrece la gobernación del país.

Entre tanto, esperemos, según con razón pide el Sr. Silvela, los actos del Gobierno, antes de emitir juicios que no podrían tener todavía fundamento serio.

ESCÁNDALO en la Cámara francesa

Puñetazos.—Lucha entre los diputados.

París 6.—La Cámara de Diputados ha sido teatro hoy de grandes escándalos. M. Vallé estaba contestando a las interpeleciones sobre el asunto Humbert, y la discusión marchaba con relativa tranquilidad, cuando M. Vallé, diciendo que los nacionalistas quieren convertir la cuestión Humbert en un arma política, afirma que Federico Humbert perteneció al partido del general Boulanger.

La izquierda aplaude fogosamente esta afirmación de M. Vallé, mientras la derecha protesta con grandes voces. Se origina un gran tumulto. El nacionalista M. Paul Contant grita a Vallé: «¡Embustero!»

La izquierda protesta contra esta injuria, mientras la derecha aplaude al diputado nacionalista que la ha lanzado.

El tumulto se prolonga, y M. Burgeois, haciendo grandes esfuerzos para obtener un poco de silencio, dice: «Voy a consultar a la Cámara sobre la aplicación del reglamento; pero antes doy la palabra a M. Contant para que explique la palabra que ha pronunciado contra M. Vallé.»

El ministro de Justicia abandona la tribuna, dejando el sitio a M. Contant; mientras el tumulto continúa.

Entonces el diputado nacionalista Syveton se dirige furioso hacia el banco de los ministros, y apostrofa violentamente a monsieur Vallé.

Esto produce un espantoso tumulto, muchos diputados de la izquierda se precipitan al hemiciclo, empujándose contra M. Syveton, á cuyo socorro acuden los nacionalistas y demás diputados de la derecha, trabándose una lucha á patadas y puñetazos.

El presidente de la Cámara agita inútilmente la campanilla.

Los ujieres procuran apartar á los combatientes, pero no logran otra cosa que recibir golpes. Caían los diputados en pelotones. Aparecían algunos con las levitas desgarradas, las corbatas deshechas, los chaquitos abiertos.

En medio de esta agitación, el presidente del Consejo de ministros, M. Combes, quiso dirigirse á la tribuna con objeto de leer el decreto de suspensión de sesiones.

Apenas se movió el presidente del Consejo, cayó sobre él una avalancha de diputados izquierdistas que lo empujaban, prescindiendo de todo respeto al cargo y á la persona y acompañando la acción violenta de denuestos viles y de denigraciones más obscenas.

Ayudado M. Combes de los ujieres y de algunos diputados amigos, consiguió subir á la tribuna. Allí sacó del bolsillo el decreto de suspensión de sesiones y quiso leerlo, pero no lo logró.

Un grupo de una docena de diputados de la izquierda se lanzó contra el presidente del gobierno.

Los ujieres quisieron proteger á M. Combes. No lo consiguieron. El presidente de la Cámara seguía agitando la campanilla. Viendo que no tenía autoridad para dominar tanto escándalo, acabó por cubrirse y levantar la sesión.

Dió entonces orden de evacuar las tribunas. La de la prensa quedó vacía bien pronto. En la pública hubo alguna lucha.

Pero los diputados seguían combatiendo. Golpeábanse unos á otros, desgarrábanse las levitas, y más de uno de los combatientes sufría la hemorragia nasal como en una contienda tabernaria.

Abandonados á su propio enojo, permanecieron en lucha durante más de media hora. Por fin fué quedando vacío el salón.

A las seis y media de la tarde vuelve á abrirse la sesión, habiéndose restablecido la calma. El presidente de la Cámara, M. León Bourgeois, reclama del diputado Paul Contant que explique la frase que pronunció contra el ministro de Justicia cuando le dijo: «¡Mentís!»

Paul Contant sube á la tribuna y habla para explicar la frase, que había sido sometida á la censura.

Las explicaciones de Contant agravan el insulto. Dice que su «¡mentís!» se dirigía al gobierno todo, compuesto de miserables.

Nuevas protestas, nuevos gritos. El presidente retira la palabra á Contant, pidiendo á la Cámara que vote la censura contra este diputado, esto es, el castigo parlamentario, que consiste en la expulsión del salón de Sesiones, y en la interdicción de la palabra y del voto por una ó más sesiones, según los casos.

El presidente ordena á Paul Contant que salga del salón de sesiones. El diputado se niega á ello. Viene entonces el piquete, que expulsa «manu militari» al diputado tumultuario.

Entonces el presidente pide que se castigue la conducta del diputado Syveton por ataque á un ministro. Syveton niega haber faltado al respeto á un miembro del gobierno; pero es condenado á la expulsión.

Syveton se niega á salir, pero el piquete militar le arroja de la sala.

Un grupo de diputados nacionalistas, al frente del cual va el marqués de Dion, protege á Syveton. Este vuelve á entrar en el salón, y es expulsado de nuevo á viva fuerza. La calma se restablece al fin.

Consiguiese después de un breve discurso del ministro de Justicia dar por terminado el debate respecto al asunto Humbert en un orden del día sin comentarios por 335 votos contra 207.

M. Etienne presenta y defiende en breves palabras una orden del día en que se declara que las manifestaciones hechas por el gobierno sobre el asunto Humbert son completamente satisfactorias. Así se acuerda por 335 votos contra 193.

Por fin, el presidente del gobierno, monsieur Combes, sube á la tribuna y lee el decreto suspendiendo las sesiones parlamentarias.

La sesión termina á las ocho y media.

Un desafío

París 6.—Anúnciase un desafío entre el ministro de Justicia, M. Vallé, y el diputado M. Syveton.

Son padrinos de éste los diputados Dion y Guillot, y del ministro los diputados Jeanny y Bartheaux.

Se dice que han acordado volver á reunirse el lunes; pero se supone que el lance será inmediato, y que está concertado en condiciones terribles.

Los diputados expulsados

París 7 (1 madrugada).—La expulsión de la Cámara de los diputados de los señores Contant y Syveton la llevó á cabo, durante el tiempo que estuvo suspendida la sesión, el coronel que manda la guardia del palacio de la Cámara.—Fabra.

PROPÓSITOS DE LOS MINISTROS

«El Liberal» de hoy publica una información dando cuenta de los propósitos que animan á los nuevos ministros.

De esta información tomamos los siguientes párrafos:

El Sr. Silvela

El jefe del Gobierno, interrogado anoche por un redactor del colega, se ha expresado en los siguientes términos:

«Lo primero que pedimos al país es que nos juzgue por nuestras obras, ya que de ellas comenzará á tener noticias á partir desde mañana, en que celebraremos el primer Consejo de ministros.

En él acordaremos un programa de provechosos labores, que comenzaremos inmediatamente á ejecutar, para que la opinión no nos tache de olvidados ni de perezosos.

En el orden político respetaremos todas las libertades, sin que esto implique que nos sintamos inclinados á tolerar las hoy frecuentes y punibles transgresiones del derecho.

En el orden económico, nuestro ministro de Hacienda encarna un programa y una bandera que el crédito saludó con un alza en el mercado bursátil, apenas se insinuó la posibilidad de que el Sr. Villaverde viniera á desempeñar la cartera de Hacienda.

En todas las demás cuestiones entendemos que nuestro programa satisfará á los más exigentes.

De las noticias que á ustedes por lo general y á la opinión también interesa, he aquí las más salientes, después de mis visitas á Palacio:

Cuando salí del regio alcazar de someter á la aprobación del Monarca la lista del nuevo ministerio, me dirigí á casa del Sr. Sagasta, á quien encontré en su despacho, recibiendo me muy amablemente é informándome minuciosamente del estado de los negocios públicos.

Dióme una interesante noticia acerca de las negociaciones con la Santa Sede, significándome que había llegado ya la Nota en que el Vaticano contesta á la última comunicación del Gobierno español; pero que, como se ha recibido en estos días de crisis, la deja intacta al nuevo ministerio.

Al Sr. Sagasta le encontré muy bien de salud. No sé quien ha dicho á «El Liberal» que entre los Sres. Pidal y yo había estallado un profundo disgusto.

Precisamente en la mañana de hoy he estado aquí el señor marqués de Pidal, con quien mantuve una larga y afectuosa conversación.

He telegrafado al general Linares para que inmediatamente que los deberes del servicio se lo permitan, venga á encargarse de la cartera de Guerra, que con tanto acierto desempeñó en el último período de mando del partido conservador.

Ahora firmaré, y mañana recibirán los presidentes de las Cámaras la comunicación en que les doy cuenta de la constitución del Gabinete, rogándoles citen á sesión para el martes, en la que daremos lectura del decreto de suspensión de sesiones.

La fecha de la disolución de las Cortes no tardaremos en acordarla. El alto personal quedará nombrado, en su casi totalidad, en el Consejo que celebraremos mañana, no pudiendo antelajar nombres porque no hay ninguno definitivamente acordado.»

El Sr. Villaverde

El ministro de Hacienda, según el colega, se ocupará desde el primer momento en la confección de unos presupuestos, que él llama de regeneración, y en procurar la baja de nuestros cambios.

El Sr. Maura

El ministro de la Gobernación acometerá onseguida la reforma de la administración local y provincial, inspirándose en su oratorio expuesto repetidas veces en el Parlamento.

Otro asunto que merecerá la especial atención del Sr. Maura será el social, confeccionando un proyecto de ley sobre huelgas y reproduciendo el relativo al Instituto del Trabajo.

El Sr. Sánchez de Toca

El ministro de Marina se ha expresado en los siguientes términos:

«Hay que seguir dos etapas: una que se refiere á la reorganización de servicios, y otra que se encamina á la reorganización de la defensa naval que España necesita.

La acción del ministerio de Marina, como expuse otras veces, está relacionada con los de Guerra y Obras públicas. Sigo entendiendo que la instauración de un poder naval debe coincidir con obras de verdadero fomento, porque de ese modo surgirán, con beneficio común, las energías orgánicas y las militares.»

El Sr. Dato

«Aún no tengo proyectos determinados—ha dicho el ministro de Gracia y Justicia.—El único que en estos momentos se me ocurre, y que desde luego acometeré con empeño, es la reforma del Código penal.

Enamorado como estoy de la cuestión social, á cuyo estudio dedico todo el tiempo que puedo, éste será también asunto que atenderé con preferencia en cuanto tenga relación con mi departamento.

Nada de proyecto de difamación. Ni soy partidario de él, ni dictaré ninguna disposición restrictiva contra la prensa.»

El Sr. Allendesalazar

El ministro de Instrucción pública ha dicho:

«En cuanto á mis propósitos, procuraré inspirarme siempre en la justicia y observancia de las leyes, como he hecho en cuantas ocasiones he merecido la confianza del jefe de mi partido y trabajar con fe para que mi gestión en el ministerio de Instrucción pública sea todo lo fructífera que demandan los intereses del país.

Yo pondré toda mi buena voluntad.»

El señor marqués del Valde

El ministro de Obras públicas se ha expresado en la siguiente forma:

«Con noble sinceridad debo decir que, aun creyendo el cargo de ministro superior á mis fuerzas, celebré la elección de cartera, porque allí no habría ocasión para que mis eternos censores desenterrasen esa falsa leyenda de ultratombos con que algunos se imaginan molestar.»

Estudiaré con detenimiento, pero sin perder el tiempo, cuanto con mi departamento

se relaciona, y procuraré dar fe de vida inmediatamente, sin preocuparme de otra cosa que del fomento de las obras públicas y del mejoramiento de nuestra agricultura, que constituyen los elementos más poderosos para el bien y la prosperidad del país.»

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En el palacio de los duques de Denia se ha celebrado una de las espléndidas comidas con que la duquesa de la casa obsequia al círculo íntimo de sus amistades.

Sentáronse á la mesa, con la duquesa de Denia, la condesa de Clayijo, marquesa de Santo Domingo de Guzmán, el conde de Pie de Concha y su hija, el duque de Uceda, el marqués de Santo Domingo y los ilustres artistas Mariano Benlliure y Villegas.

La duquesa de Denia vestía elegante traje de gasa de seda blanca, plegado, con bordados de plata.

Después de la comida se verificó la velada de costumbre, á la cual asistieron las duquesas de Tarifa y de Almenara, la condesa de Muntor, las bellas hijas de la duquesa de Uceda, las señoritas de Alvear y de Casa Segovia, y varios literatos y artistas.

Se admiraron muchos las artísticas patas que los expositores del Círculo de Bellas Artes y los alumnos de la Escuela de Pintura premiados por la duquesa han regalado, como testimonio de gratitud, á su ilustre protectora.

—La señorita María Velarde y Arrieta y el Sr. Oyarzábal y Marino están recibiendo muchos y valiosos regalos con motivo de su próximo enlace.

El «trousseau» de la novia, que ha sido expuesto en estos últimos días, se distingue por los preciosos bordados y ha sido muy admirado el vestido de boda, de seda blanca brochada.

La ceremonia nupcial se verificará mañana en el oratorio del Cristo de la Salud. Los recién casados saldrán para Italia y pasarán luego una temporada en París antes de regresar á la corte.

—Cuenta «Kasabal» en una crónica del «Heraldo» que una hermosa dama, esposa de un diplomático español, que lleva hidalgo nombre de ilustre solar asturiano, enaltecido no hace mucho por su hermano mayor en el desempeño de importante cargo de la coronada villa, repartirá pronto entre sus amigos un libro, escrito en francés, en el cual expresa, en forma primorosa, los más delicados pensamientos.

—El eminente pintor D. José Villegas, director del Museo del Prado, está pintando el retrato de S. M. el Rey para el Banco de España, que le fué encargado. Para ello se ha dignado D. Alfonso servir de modelo al artista, y todas las mañanas honra con su visita el estudio del Sr. Villegas.

En el retrato se representa al joven Monarca con el traje y manto de la orden de Carlos III, haciendo una figura eminentemente artística.

—Ha fallecido en esta capital la distinguida señora doña Rosa Escoriza de López Alfaro, hermana del finado representante de la República dominicana en Madrid é hija del exdiputado demócrata Sr. Escoriza, director general que fué de Obras públicas.

—Se encuentra en Málaga, donde se propone pasar el invierno, el marqués de Grijalba, acompañado por su hija la condesa de Madrán y por su nieto María Teresa.

—El marqués de la Conquista se halla enfermo, afortunadamente no de gravedad. —La marquesa de Castelar ha dado á luz, con toda felicidad, un niño.

TEATRO REAL

«Aida»

Bien se echó de ver, en el conjunto de la ópera y en varios pormenores de ella, que ha sido puesta en escena precipitadamente, sin el debido estudio ni los ensayos suficientes, en lo cual se demuestra que continuamos como siempre, improvisando las óperas, fiando en los cantantes que las saben á la perfección y olvidando que el público también las sabe perfectamente. Culpa, y nada leve, es esta del maestro Mugnone, en primer término, porque un director de su reputación debe ante todo detener los fuegos del Arte, en particular, tratándose de obras muy conocidas; pues de esta manera que se sigue no se va en camino de regenerar el teatro Real.

De la falta de preparación notada se resintió la orquesta, ó por mejor decir la dirección de la orquesta, sufriendo todo á efectos de dudoso saorido, donde el autor de la ópera no los puso, ni hacen falta, y buscando en exageraciones el aplauso, con perjuicio de ciertas delicadezas, que constituyen verdaderos primores instrumentales, que en *Aida* abundan, y forman su principal mérito y mayor excelencia. Algo aminora las incorrecciones, hijas de la prisa y de la no sobra de ensayos, el buen acuerdo de abrir un corte que, sin razón, se hacía en el concierto del acto segundo; es un hermosísimo trozo de canto fugado, admirablemente hecho, sin razón suprimido, y que, en sucesivas audiciones, ha de ser muy apreciado, sobre todo si lo logran cantar mejor.

Fuera de esto, hubo en la interpretación de *Aida* grandes aciertos y cosas admirables, de esas que pocas veces se ven, y claro está que diciendo tales conceptos, aludimos, sobre todo, á la gran cantante, á la incomparable artista señora Daroléo. Es imposible llegar á más en la interpretación de un personaje, pues supo vivirlo y acertó á darle una poética realidad superior á todo encomio. La valentía de las notas con que sostuvo el concertante, las frases tiernas, apasionadas ó melancólicas, conforme pedía la situación dramática, la expresión sobria y ordenada, todo cuanto anoche hizo la gentil artista, fué de primer orden, y de eso que pocas veces se ha visto, y bien puede decir-

se que jamás la parte de *Aida* ha tenido más perfecta intérprete.

Por vez primera se presentaba ante el público de Madrid la señorita Parsi en el papel de Amneris. Tiene esta artista hermosa presencia y voz magnífica, extensa, igual en todos los registros, de excelente timbre y muy afinada, la maneja con singular acierto y es una cantante de mucho mérito y condiciones poco comunes. Anoche cantó admirablemente, y con decir que en su maneja de entender el personaje recordaba no poco á la célebre Ponzoni, está hecho su mayor elogio y no há menester su excelente labor mayores encarecimientos.

Conocido y aplaudido el tenor Sr. Cártes hizo un Radamés muy aceptable y discreto, y en el dúo y el terceto del acto segundo, lo mismo que en el famoso dúo con que termina la ópera—acaso la más delicada obra que el genio de Verdi ha producido—hizo cosas y dijo frases, cantadas con sumo acierto y dignas de sincero aplauso, que compartió con la señora Daroléo, de quien fué excelente compañero en la hermosa escena que pone término á la gran ópera del maestro italiano.

Menos afortunado el Sr. Guaccarini no logró, en nuestro entender, interpretar la parte de Amonaris; sea que la voz, poco clara, del simpático artista no se presta á ella, sea que su manera de cantar no se adapte al género, es lo cierto que no estuve á la altura de sus compañeros, y lo propio cabe decir del Sr. Vidal, de los coros, trompetas y bandas, pecando del cual tiene la culpa la falta de ensayos.—R.

S. M. el Rey y la Real Familia asistieron al teatro durante los tres primeros actos de la ópera.

TEATRO ESPAÑOL

LA MUSA, idilio en tres actos y en prosa, original de D. Salvador Rueda.

Aun cuando el calificativo que el autor ha dado á su obra demuestra, sin duda alguna, su deseo de librarla de ser juzgada como obra esencialmente dramática ó teatral, durante el curso de su representación, halló el público, singularmente en el primer acto, escenas y rasgos dignos de un autor dramático.

El propósito primordial del Sr. Rueda ha sido tan sólo el de convertir el pensamiento, por medio de nuestros ojos y nuestros oídos, hacia la madre naturaleza; cantar á ésta un himno; dedicar un poema, siquiera sea en prosa, y háy que convenir en que ha realizado, con raro acierto, su deseo.

El público se ha penetrado perfectamente con el pensamiento del autor. Su espíritu queda saturado y envuelto por la poesía candorosa que emana como delicado perfume de toda la obra, que á pesar de ser demasiado extensa para el objetivo propuesto, se oyó con gusto por los espectadores, que eran en su mayoría literatos, ganosos de saborear una vez más las delicadas poéticas de la musa del Sr. Rueda.

No podría éste, ni creo que podrá nunca hallar, quien mejor que María Guerrero comprendiera y realizara la creación ideal que se encierra en *La musa*.

Necesítase para ello en primer término y antes que las condiciones de actriz, poseer una intuición, una adivinación maravillosa para penetrar primero y exteriorizar después el sentido poético y á la par filosófico del pensamiento del autor.

Solo así puede conseguirse lo que María Guerrero logró. Hacer olvidar á la mujer corpórea y terrenal, dejando ver tan solo lo etéreo, lo inmaterial; ¡el alma!

Los Sres. Díaz de Mendoza coadyuvaron cuanto lo consentía su secundario papel á ese resultado y cuasi único objetivo del autor.

La concurrencia aplaudió á todos frecuentemente y llamó al Sr. Rueda, que se preguntó varias veces en escena.

El decorado, como siempre, digno de la espléndidez de la empresa.

Arturo Perera.

TEATRO DE LA COMEDIA

Todavía pude presenciar la representación de *El amor en el teatro*, que sus autores, os hermanos Alvarez Quintero, califican de capricho literario, que fué estrenado en Barcelona el verano último, por la misma compañía.

La obra fué muy aplaudida, en particular los cuadros primero, segundo y cuarto, que fueron los que más gustaron.

Inútil es decir que todos los actores interpretaron la obra á cual mejor, pues harto sabido es el empeño y el arte con que esta compañía representa todas las obras.—A. P.

TEATRO DE LA ZARZUELA

¡VIVA CORDOBA! Sainete en un acto, libro de los Sres. Fernández Shaw y Ascensio Mús, música del maestro Valverde (hijo).

Al terminar anoche la primera representación del sainete *Viva Córdoba*, hubo diferentes opiniones en el público. Oyéronse algunas protestas; pero á fuer de imparciales, hemos de decir que abundaron los

aplausos de la mayoría de los espectadores. Nada más justo, porque, aun cuando es cierto que la nueva obra tiene escenas algo pesadas, no es menos exacto que está desarrollada con arte y el diálogo está escrito con soltura; y si bien la fábula es sencilla, cual corresponde al sainete, el interés de la acción se mantiene hasta el último momento. Hay, además, en la nueva obra tipos cómicos muy bien presentados.

La música tiene algunos números agradables, entre ellos los *couplets* del segundo cuadro, que fueron repetidos á instancias del público.

Los autores de la letra, por un exceso de delicadeza, no quisieron presentarse en escena, aun cuando fueron llamados con insistentes aplausos por la casi totalidad de los espectadores.

La interpretación de *Vica Córdoba* fué muy acertada. Muchos y muy justos aplausos mereció la señorita Taberner, que desempeñó su papel con verdadero talento. También merecen plácemes la señorita Soberano y los Sres. Moncayo y Orejón.

TEATRO DE PRICE

Una debutante

Anoche debutó con la popular zarzuela «Pan y toros» la bella señorita Concepción F. Juncada, haciendo el papel de princesa. La debutante, sobrina del inolvidable actor D. Mariano Fernández, demostró condiciones excepcionales para la carrera lírica que ha emprendido, y aun para la dramática, pues pocas, poquísimas cantantes saben declamar con la naturalidad y la expresión que la señorita Fernández Juncada.

El público la aplaudió repetidas veces, y con justicia, tanto por su hermosa voz y su exquisita afinación, como por el talento dramático que demostró en la parte recitada.

La debutante ha resultado, pues, una verdadera artista, á la que puede augurarse un brillante porvenir.

La interpretación de la obra de Barbieri y Píoñ resultó brillante, y fueron muy celebradas todas las escenas.

EXTRANJERO

Los frailes de Filipinas

París 6.—El correspondiente del periódico «Le Temps» en Singapur le comunica interesantes informes sobre la misión de monseñor Guidi en Filipinas.

El gobierno de los Estados Unidos adquirirá mediante 60 millones de francos las propiedades que pertenecían á los franciscanos, dominicos y agustinos.

Monseñor Guidi fijará el precio de cada una de dichas propiedades, de acuerdo con los interesados y el gobernador del Archipiélago.

Los frailes españoles serán sustituidos progresivamente por religiosos de la misma orden, pero de las nacionalidades belga, suiza, americana ó filipina.

Huelga general de estudiantes.

San Petersburgo 6.—Los estudiantes de la Universidad de Kiev y Odessa han acordado que se haga una huelga general de todos los estudiantes de las Universidades y Seminarios de Rusia para protestar contra la conducta de los cosacos con los obreros.

Archiduque aeronauta

Viena 6.—El archiduque Leopoldo Salvador dirigirá el globo preparado por la Sociedad «Automóvil-Club» de Austria.

La marcha del globo será seguida desde tierra por motociclistas.

En pro de la moralidad

Bruselas 6.—La Cámara ha votado por 57 votos contra 31 el artículo castigando con ocho días de prisión á quienes en reuniones y lugares públicos, expusieran de los circos partidarios, pronunciaron gritos, cantos y discursos obscenos.

El «bora» en Trieste

Viena 6.—Desde Trieste dicen que durante todo el día de ayer estuvo soplando con excepcional violencia el viento llamado «bora».

El huracán produjo numerosos accidentes. Dos mujeres fueron arrojadas á tierra por el vendaval, y sufrieron graves heridas. Los barcos no pueden entrar en el puerto.

Refuerzos á Gibraltar

Londres 6.—El Almirantazgo ha ordenado que dos cruceros vayan á Gibraltar á reforzar la escuadra del Mediterráneo.

Coméntase esta orden, pues en esta época del año suelen quedarse los buques en los puertos, dándose licencia á sus tripulaciones.

Centro de Sociedades Obreras

Máximo Gorki

La personalidad étnica del escritor ruso, novelista de las clases desheredadas, fué el tema de la conferencia de anoche en el Centro de la calle de Relatores.

A la cita acudió buen número de trabajadores.

El conferenciante, Sr. Bernaldo de Quirós, dió lectura á un bien escrito trabajo, en el que, después de trazar con mano segura los rasgos salientes de la figura moral de «El mayor desdichado», que es lo que significa el pseudónimo que ha puesto al frente de su obra el pintor de la miseria de las últimas capas sociales, puso en relieve, documentadamente con trozos escogidos de sus novelas y de sus cuentos, la maestría con que el biógrafo saca del léxico en que se agitan los vencidos en la lucha por la vida, los elementos de arte que avaloran su labor y facilitan su acción enderezada á remediar, poniéndolas al descubierto, las lacras sociales.

El Sr. Bernaldo de Quirós fué escuchado con interés y felicidad con justicia.

La huelga de Marsella

París 6.—La reunión celebrada anoche por los huelguistas de Marsella aprobó una moción en que se proponía la huelga sin contemplaciones.

Sin embargo, el secretario de la junta de la huelga declaró que había un indulto de que el término del conflicto está cercano; la resolución del gobierno de enviar á Marsella dos personas de su confianza, encargadas de hacer una información.

EL NAUFRAGIO DEL «NEPTUNO»

Más detalles

Bilbao 6.—Confirmase el naufragio del vapor «Neptuno», de esta matrícula.

El director de la Compañía naviera á la que el vapor pertenecía, ha recibido carta, fechada en Swansea el día 3 de los corrientes y firmada por J. A. Burgess, en que se le dan detalles acerca del naufragio del «Neptuno».

Interrogados los naufragos, explican así el siniestro: el vapor salió de Amberes para Tampico el día 18 del pasado mes. El día 23, á las once de la noche, el timón sufrió averías, á consecuencia del gran temporal que reinaba. Durante treinta y seis horas consecutivas fué imposible la navegación, y las furiosas olas destrozaron primeramente las chimeneas y tubos de ventilación. Los esfuerzos hechos para reparar las averías resultaron inútiles, y rompiendo una puerta de costado y luego una escotilla, el agua penetró en cantidad tal, que, anegando el barco, le sumergió é hizo explotar las calderas.

El día 25, á las once y media de la mañana, pudieron echarse al agua dos botes, uno de ellos con los cinco individuos salvados. De los tripulantes de la otra embarcación no se ha logrado saber nada.

El buque inglés «Brynym», de la matrícula de Swansea, recogió á los cinco tripulantes salvados el día 30, desembarcándolos anoche. Esta mañana se han presentado al viceconsulado dependiente del cónsul de España en Cardiff.

LOS NUEVOS MINISTROS

El Sr. Abarzuza

Creemos innecesario publicar la biografía de los hombres políticos que componen el nuevo Gobierno. Todos ellos tienen una historia brillante, bien conocida de cuantos siguen con alguna atención los asuntos públicos.

Sólo daremos algunos datos del Sr. Abarzuza, porque lleva tiempo apartado de la vida parlamentaria.

El nuevo ministro de Estado nació en la Habana el año 1836, viniendo á España muy niño aún, é instalándose en Cádiz con su familia.

Educado en un colegio de Londres, á poco de regresar á su patria ingresó en el partido de Castelar y contribuyó, antes de la revolución de Septiembre, á la fundación y sostenimiento del periódico titulado «La Democracia».

En 1866 fué elegido diputado por Alcoy, de las Cortes constituyentes, y en las Cortes ordinarias que se eligieron después obtuvo el acta por el distrito de Reus.

Durante el breve período de la República el Sr. Abarzuza tuvo la representación de España en la embajada de París.

Al retirarse de la política el eminente Castelar, ingresó Abarzuza al frente del grupo posibilista en el partido liberal, y poco después fué nombrado ministro de Ultramar en un gabinete de altura presidido por el señor Sagasta.

Cuando salió del gobierno siguió afiliado á la política del Sr. Gamazo, y cuando este nombre público produjo la disidencia en el partido liberal, el Sr. Abarzuza se fué con él. Por esto ahora ha ingresado con el señor Maura en el partido conservador, obteniendo la cartera de Estado al venir al poder el Sr. Silveira.

El Sr. Abarzuza, consecuente con el señor Castelar, representó la tendencia más conservadora del posibilismo, y en el partido liberal figuró también en la derecha, separándose de la jefatura del Sr. Sagasta cuando lo hicieron los que representaban aquella tendencia.

Diputación provincial

Celebró ayer tarde sesión, bajo la presidencia del Sr. Romero Martínez.

Se aprobó el acta de la anterior.

El Sr. Pérez Magnín pidió que se supliquera á la superioridad que, además de haber otorgado la ampliación de cuatro sesiones, conceda algunas más, en virtud de los muchos asuntos que faltan discurrir.

Seguidamente se empezó á discutir el proyecto de presupuesto para 1903, presentado por la comisión de Hacienda, manifestando antes el presidente de la comisión, Sr. Urbano, que no había podido presentar en el tiempo que marca la ley el trabajo financiero, por falta material de tiempo.

Consumió el primer turno de la totalidad en contra el Sr. Bernad, atacando fuertemente el proyecto, especialmente en el de ingresos, atacando también al importe del contingente.

El Sr. Urbano refutó algunas aseveraciones hechas por el Sr. Bernad.

El Sr. Valero Martín combatió la totalidad del presupuesto.

Al final de su discurso dijo que la comisión de Hacienda, no obstante las deficiencias en que había incurrido al formularlo, era acreedora á un voto de gracias por el celo y estudio empleados.

La sesión terminó á las ocho menos cuarto.

CÍRCULO MERCANTIL

EL AHORRO NACIONAL

En el Círculo de la Unión Mercantil, que estaba muy concurrido, y acerca del tema «El ahorro nacional ante el Estado y la Tabacalera», pronunció anoche una interesante y elocuente conferencia el infatigable propagandista de este ahorro, D. Francisco de Asís Gutiérrez.

Comenzó haciendo elocuente y exactísimo estudio de nuestro estado nacional, demostrando que muerta el período del militarismo con el triunfo de la Revolución del 68, y el político con nuestros últimos desastres nacionales, nos encontramos ahora en pleno «período económico».

Explicó después lo que es el ahorro que con tanto entusiasmo defiende.

Se trata de crear una magna institución de carácter benéfico y nacional, por la que el ahorro, base de toda mejora y engrandecimiento individual y social, podría practicarse en todo lugar, momento y ocasión en el domicilio mismo, por medio de los cartos distribuidores, y en las poblaciones rurales más pequeñas y alejadas, por conducto de los carreros peatonales.

Con respecto á la estadística, que también detalló, resulta verdaderamente maravilloso que por tales extensiones y facilidades este ahorro se eleve á 800 millones anuales en Bélgica, con sus apenas 6.000.000 de habitantes; á 500 en Francia, y á más de 1.000 en Inglaterra, excediendo de veinticinco millones lo ahorrado en menos de medio siglo por la economía popular.

Las bases fundamentales para la mejora y encauzamiento del problema social, son la creación de Cajas de retiro para la vejez, seguros populares de accidentes del trabajo y la cooperación. Como ni el Estado ni las demás clases sociales pueden sostener á sus expensas estas instituciones, el ahorro nacional es base fundamental imprescindible para el problema social.

El Sr. Gutiérrez combatió la idea de en-

tegrar la implantación de este ahorro á la Tabacalera.

El conferenciante fué objeto de unánimes y entusiastas felicitaciones. Al acto asistieron, además de muy salientes é importantes personalidades de todos los órdenes, comisiones de todos los centros y asociaciones.

UN VOLCÁN EN ERUPCIÓN

Lluvia de arena.—Casas derrumbadas.—Pueblos destruidos.—Cosechas perdidas.—La embriaguez como consuelo.

En carta que á nuestro estimado colega «El Imparcial» dirigen los señores señores Cibeira y García desde el departamento de San Marcos, de la República de Guatemala, hacen curiosos detalles de la catástrofe que ocasionó el volcán «Santa María» y que oportunamente comunicó el telégrafo.

La erupción de dicho volcán tuvo lugar en los últimos días del mes de Octubre próximo pasado, causando cuantiosas pérdidas en aquella rica y floriente comarca.

Según los comunicantes, el día 25 de Octubre último se oyó en aquellos contornos un prolongado ruido subterráneo, estando todo el día el cielo cubierto de neblinas. Al día siguiente oscureció por completo, y comenzó á caer arena en gran cantidad, tanta, que en algunos puntos formó una capa de espesor.

Al peso de la arena hundieronse muchas casas, pueblos enteros, huyendo despavoridos los habitantes. Las maquinarias de las fincas de café quedaron destruídas y la cosecha de este importante producto muy mermada.

La catástrofe fué tan horrorosa, que muchos indígenas, y aun algunos de la raza que allí se denomina «Ladina», para olvidar las penas y tristezas que aquella les produjera, apelaron á la embriaguez, viéndose considerable número de personas tendidas en las calles en un estado verdaderamente lastimoso.

El suceso ha producido penosa impresión en toda la América central.

BIBLIOGRAFÍA

El activo editor valenciano D. Angel Aguilar ha puesto á la venta un profuso volumen que, lleva el núm. 95 de su popular Biblioteca Selecta, que con tanta aceptación viene publicando en Valencia. Se titula «Thebussianas», y es una colección de artículos del notable escritor Dr. Thebussem, escritos con la galanura de frase y con la erudición que le son propias y que tan conocido han hecho su nombre en el campo de las letras.

Esta primera serie comprende los ocho artículos siguientes: «Farsas del Quijote.—Fórmulas.—Señor y Don.—Hablen cartas.—Noticias de la Biblioteca del Dr. Thebussem.—Más noticias de la Biblioteca del doctor Thebussem.—Cartas de Paca Pérez.—Galleano», que son otras tantas manifestaciones de los variados conocimientos del autor.

La obra se vende al precio de «cincuenta céntimos de peseta».

Publicación interesante

He aquí el sumario del último número de la «Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos»:

«Bernardo Dez-coll es el autor de la crónica catalana de Pedro IV el Ceremonioso de Aragón que fué escrita por los años de 1365 á 1390. Antecedentes de la cuestión. Vida y obras de Dez-coll. Pruebas y documentos, por D. Gabriel Llabrés.

Poema de Yácut. Materiales para su estudio (conclusión), por D. Ramón Menéndez Pidal.

Notas arqueológicas de la diócesis de Tarazona. Iglesias de Vilaseca y Espiga de Francolet, por D. Angel del Arco y Molinero.

Documentos: Segundo entremés del Testamento de los ladrones (S. XVI), por la copia, A. P. y M.—Calendario mozárabe del código visigótico de la Universidad Complutense, conocido con el nombre de «Diario del rey Fernando I», por la copia Ramón Robles y Rodríguez.

Poesías del doctor Oliva. 1.ª El doctor Oliva á la Medicina; por la copia, M. S. y S.—Carta de D. Fernando el de Antequera sobre una derrota de los ingleses en Aragón el año 1413; por la copia, Ramón Alvarez de la Braña.—Cartas de Antonio Pérez á su mujer doña Juana Coello. 1.ª; por la copia, M. S. y S.—Cartas referentes á la organización y al gobierno de las Reducciones del Paraguay; por la copia, M. S. y S.

Notas bibliográficas: Leon Sobolevitch, Zisá Sorventosa i yehó proivshediya opyt literaturnoy monografi. (R. M.).—Documentos cervantinos hasta ahora inéditos, recogidos y anotados por D. Cristóbal Pérez Pastor. T. II. (A. P. y M.)—Emilio Cotarelo y Mori, Isidoro Múiquez y el Teatro de su tiempo (A. P. y M.).—L. de Boylié, L'habitation byzantine (A. P. y M.).—Ernesto Quaresada, el cristianismo de la literatura argentina (M. S. y M.).—La historia de los nobles encauadores Oñiveros de Castilla y Artañ del garbe; Bias contra fortuna; Las Julianas; Glosa á la obra de don Jorge Manrique; Repertorio de todos los caminos de España: La Aravana; Cartilla para enseñar á leer á los niños; Cartilla y luz en la verdadera destreza, reproducciones de Mr. Archer M. Huntington (M. S. y S.).

Variadas: Alemania, Bélgica, España (Barcelona, Burgos, Córdoba, Cuenca, Fuenterrobia, Madrid, Oviedo, Palencia, Pobleá, San Sebastián y Toledo), Francia, Holanda é Italia.

Bibliografía: Libros españoles, por D. Pedro Roca, D. Alvaro Gil Albarca y D. Manuel Serrano y Sanz.—Libros extranjeros, por D. Pedro Roca y D. Alvaro Gil Albarca.—Revistas españolas, por D. Pedro Roca.—Revistas extranjeras, por D. Pedro Roca.

Crónica de Archivos, Bibliotecas y Museos. Registro general de la propiedad intelectual.

Sección oficial y de noticias.

Láminas intercaladas en el texto: Custodia plateada (Iglesia de Vilaseca).—Cruz procesional del siglo XVII (fd. id.).—Capilla del ábside en la iglesia de Espiga de Francolet.—Custodia gótica del siglo XV (Iglesia de Espiga de Francolet).—Vera-Cruz gótica del siglo XV (fd. id.).

Piiego 12 de la Bibliografía hispano-latina clásica, por D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Piiego 31 del Catálogo de retratos de personajes españoles que se conservan en la sección de Estampas y de Bellas Artes de la Biblioteca Nacional, por D. Angel M. de Barcia y Pavón.

Piiego 40 del Catálogo I del Archivo Histórico Nacional. Inquisición de Toledo, por D. Vicente Vignau.

EL REINO ANIMAL

Una revista alemana da algunas cifras interesantes relativas al número de especies de animales que viven tanto en la tierra como en los mares.

El número total de los animales conocidos y descritos, es de más de 400.000, mientras

que en las plantas no se da cuenta más que 150.000 especies.

Los insectos suministran por sí solos más de 230.000 especies, de las que 120.000 son coleópteros, 50.000 lepidópteros, 35.000 himenópteros, etc.

Los pájaros suministran la trigésima parte del número total de animales, contando-se cerca de 13.000 especies.

Para los peces, la cifra es de 12.000; para los reptiles 8.300, de los que 1.600 son otras tantas especies de serpientes (300 venenosas).

Se conocen, además, 1.300 especies de anfibios, 20.000 clases de arácnidos, 50.000 de melcos, 8.000 de gusanos, 3.000 de equinodermos, etc.

El Museo de Historia Natural de Berlín posee 200.000 especies de animales representados por cerca de 1.500.000 ejemplares.

Memorias del general De Wet

Como anunció el telégrafo, se ha publicado el libro que ha escrito el general boer Cristian Rodolfo De Wet. El éxito de la obra ha sido tan extraordinario, que la edición se agotó en pocas horas, sin que pudiesen adquirir ejemplares la mayor parte de los libreros que los tenían solicitados.

El libro está dedicado «A mis compatriotas súbditos del imperio británico». El autor hace una crítica severa de los bochos, pero sin acritud, y elogia y censura con laudable imparcialidad.

Prinslow y otros comandantes boers son acusados por el general de traición. En cambio prodiga grandes elogios á Steijn, Dalarey y Botha. Católica de «Caines á cinco chelines diarios» á los exploradores nacionales, á cuyas noticias han debido los ingleses gran parte de sus éxitos.

Pondrá las cualidades militares de lord Roberts, á quien tacha de poco previsor, diciendo que su ejército hubiera muerto de hambre en Pretoria, sin el espíritu de desobediencia de los burghers.

Opina el general que la misión de lord Buller era la más difícil y penosa. Manifiesta su respeto por lord Kitchener, pero se burla del sistema de bloques.

El golpe más rudo que sufrieron los boers durante la guerra, fué el desastre de Paardeberg. Hablando de él, critica la negligencia y obstinación del general Cronje, á quien había dicho que lord Roberts iba á envolverle; pero Cronje no quiso escuchar sus consejos y advertencias.

El recuerdo de Paardeberg ejerció durante algunos meses una influencia funesta sobre el estado moral de los boers y fué causa de que éstos abandonaran la defensa de Bloemfontein.

Rellero De Wet que lord Kitchener corrió el peligro de ser hecho prisionero en un tren de la línea de Leemospruit (Orange) en Junio de 1901. Los burghers, ignorando que entre los viajeros estaba el general en jefe del ejército inglés, se negaron á atacar el tren; á no ser así, lord Kitchener hubiera caído en poder de sus enemigos.

El general De Wet dice estar en condiciones de poder dar centenares de pruebas de que los ingleses trataron con gran crueldad á las mujeres, los niños y los ancianos. Sobre este asunto, dice el autor entre otras cosas:

«Me falta espacio para hablar del modo como fueron tratadas las mujeres. Esta cuestión es tan compleja que se necesitarían capítulos enteros para tratarla por entero.»

Haré observar aquí que las mujeres boers fueron tratadas de una manera odiosa, y que si Inglaterra quiere borrar la impresión que dejaron sus crueldades en el corazón de nuestro pueblo, deberá obrar como toda gran potencia conquistadora. Inspirándose en principios humanitarios podrá reconciliarse con las naciones vencidas.»

Refiere después los motivos que obligaron á los boers á resignarse á su suerte «por intolerable que pareciese, á aceptar las proposiciones británicas y á deponer las armas.»

Al terminar, y dirigiéndose á sus compatriotas, les dice: «Sad leales al nuevo gobierno; la lealtad es lo mejor; la lealtad es digna de una nación que ha derramado la sangre en defensa de su libertad.»

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

EDICION DE LA NOCHE

BALANCE DEL BANCO

El correspondiente á esta semana presenta un aumento en las existencias metálicas en oro entre las de las cajas centrales y las que hay en poder de los corresponsales en el extranjero, de poco más de dos millones. La plata ha disminuido cuatro millones próximamente.

Ligeras variaciones ofrecen los pagarés comerciales. En cambio, los préstamos y créditos con garantías comerciales, han disminuido algo más de siete millones.

Millón y medio próximamente han aumentado los billetes en circulación. Los depósitos han experimentado un ligero descenso. Las cuentas corrientes han disminuido también cuatro millones próximamente. Las cuentas corrientes en oro han aumentado poco más de 40.000 pesetas. Los dividendos y obligaciones á pagar han bajado algo más de 13 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ascendía á más de 53 y medio millones.

El oro á disposición del Tesoro por reservas de contribuciones y por ingresos de Aduanas, suman 3.962.340'88 pesetas.

Los dependientes de comercio

Un grupo de dependientes de comercio ha recorrido esta mañana varias calles, rompiendo en la del Pez, números 1 y 3, una luna, perteneciente á una tienda allí establecida.

No se han hecho detenciones.

DE BARCELONA

Consejo de guerra

Barcelona 7 (2/5 tarde). El martes próximo se celebrará un Consejo de guerra contra el teniente del regimiento de Albuera, D. M. S. D., acusado de abuso de autoridad.—Mencheta.

La dimisión del alcalde

Barcelona 7 (4/35 tarde). El Sr. Planas y Casals ha conferenciado

Estado

Canje de Notas entre España y los Estados Unidos de América, relativas á la concesión de derechos de propiedad intelectual, artística y literaria á los súbditos y ciudadanos de ambos países.

Gobernación

Levantando la suspensión impuesta al secretario del Ayuntamiento de Brozas (Cáceres) por el gobernador de la provincia de Cáceres.

Real orden resolutoria de un expediente relativo á la jubilación del secretario del Ayuntamiento de Illana (Guadalajara).

Otra ídem de un ídem referente á la confirmación en el cargo de jefe de la sección de examen de cuentas municipales del Gobierno de Soria de D. Mariano Ballesteros.

Otra ídem de un recurso dealzada contra una providencia del gobernador de Burgos sobre aprobación de un presupuesto.

Trasladando á una cátedra de Matemáticas del Instituto de Guadalajara á D. Adoración Ruiz y Tapiador, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Santiago.

Idem á la cátedra de Física y Química del Instituto de Vitoria á D. Enrique Iglesias y Ejarque, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Jaén.

Nombrando vocales del tribunal de oposiciones á la cátedra de Análisis química, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, á D. Ignacio González Martí, D. Rafael Luna y Noguera, y D. José María Madariaga, catedráticos, el primero, de la Universidad Central; el segundo, de la de Valladolid, y el tercero, académico; y vocales suplentes á D. Simón Vila, catedrático de la Universidad de Zaragoza, y D. Baldomero Bonet y D. Germán Cerezo, catedráticos de la Universidad Central, en sustitución, respectivamente, de D. Eugenio Mascareña, D. Paulino Savió, D. José Casares Gil, D. Federico Relimpio, D. Vicente Felipe Lavilla y D. Baldomero Bonet, que pasa á ser tercer suplente.

Agricultura

Real orden autorizando la concesión de una fábrica de salazón de pescados en el puerto de Cangas.

NOTICIAS

Profesora de declamación

Ha sido nombrada profesora suplente de la clase de declamación del Conservatorio, la distinguida primera actriz dramática doña Elvira González.

Riña

En el servicio médico de la estación del Mediodía fué curado anoche de una herida contusa en la región frontal, de pronóstico reservado, el pintor de montajes perteneciente á los talleres de la Compañía, Francisco García Valentín.

Dicha lesión se la produjo en riña un compañero de trabajo llamado Juan Esquiro Pérez, que fué detenido.

Atraco

Juan Pérez, recaudador de la Compañía Arrendataria de Consumos, y un mozo apodado «Matasiete», que le acompañaba, llevando un saco con 4.500 pesetas en plata y alguna calderilla, acudieron anoche en busca de la policía, para poner en su conocimiento que habían sido atracados en la calle de Drumen por cuatro individuos, que se llevaron el saco con el dinero.

La policía no ha podido hallar á los atracadores.

Reco mandamos á las novias y familias **Los Docks**, Puerta del Sol, 15, que en equipos, canastillas, ropa blanca y géneros de punto no tiene rival por su bondad y baratura.

Vapores correos

Colombo 6.—Ha salido de este puerto para Suez el vapor de la Compañía Trasatlántica «Isla de Panay».

Barcelona 6.—Ha salido de este puerto para Port Said el vapor «Isla de Luzón», de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

con el alcalde, rogándole no dimita. El alcalde le contestó que ya había dimitido. El Sr. Planas y Casals aconsejóle entonces continuar desempeñando la alcaldía hasta que fuese nombrado su sucesor, á lo que accedió el Sr. Amat.

Grésse seguro el nombramiento del señor Coll Pujol.—Mencheta.

Anarquistas detenidos

Barcelona 7 (4/45 tarde).

En Badalona han sido detenidos por la guardia municipal los anarquistas Antonio Roig, de Barcelona, y Ricardo Navarro, de Valencia, por repartir folletos subversivos. Se les han recogido algunos centenares.

En la calle de Fernando la policía ha recogido una alocución, en que se abogaba por los condenados de la «Mano negra».—Mencheta.

En San Feliú de Guixols.— Los juegos florales.—Manifestación catalanista.

Barcelona 7 (5/10 tarde).

Han llegado á San Feliú de Guixols, con objeto de asistir á los Juegos florales, novanta catalanistas procedentes de Barcelona. Recibirá otros llegados ayer, además de 200 vecinos de San Feliú y más catalanistas procedentes de La Bisbal y Palafrugell, llevando casi todos barretinas con lazos.

Organizaron una manifestación, dirigiéndose al Salón Vidal, donde se celebran los juegos florales, que está lleno, viéndose muchas mujeres elegantes. El acto dió principio á las doce.

La manifestación fué ordenada y pacífica. No hubo ni grito, ni se cantó «Els segadors».—Mencheta.

LA SOLUCION DE LA CRISIS

Juicios de la prensa francesa.

París 7.—El periódico «Figaro» concepitua muy prudente la decisión del Rey de conservar en España el cuadro político que viene rigiendo desde hace veinte años. Estima que los mismos liberales lo aprobarán, y desea, en bien de la nación española, que el Sr. Silveira pueda realizar su programa.

«Le Journal» opina que la solución Silve-

la era la única posible, y espera mucho de la habilidad y energía de los individuos que constituirán el nuevo Gabinete.

Propaganda protestante en Roma

París 7.—Las noticias que se reciben de Roma dan cuenta de los progresos que hace la propaganda protestante, abriendo templos con signos exteriores del culto, y creando escuelas y hospitales.

Mitin de huertanos

Valencia 7 (2 tarde). En el frontón de Jai-Alai se ha celebrado hoy un mitin de huertanos para protestar contra el Ayuntamiento por haberse éste negado a acceder a las peticiones por ellos formuladas, y que creen justas.

M. Cambon

Nueva York 7.—El Sr. Cambon, nuevo embajador de Francia en Madrid, se embarcó anoche en esta ciudad con dirección a Europa.—Fabra.

El ferrocarril de Benguela

Opinión del Sr. Dias Ferreira Según comunican de la frontera portuguesa a la Agencia Fabra, el Sr. Dias Ferreira, expresidente del Consejo de ministros, ha dicho lo siguiente respecto a la concesión a los ingleses del ferrocarril de Benguela:

«A escondidas, a puertas cerradas, con todas las precauciones de sigilo y con el más asombroso misterio, ábrase al extranjero las puertas de nuestra primera posesión ultramarina, para que se instale a su antojo, dándosele de presente para los primeros gastos una superficie de 360.000 kilómetros cuadrados del terreno más fértil y productivo que se conoce en el África occidental.

Portugal atraviesa hoy una situación peligrosísima. Los enemigos interiores formados en línea han abierto la lucha contra la patria, a la que le deben todo.

Italia y Marruecos

París 7.—El gobierno italiano ha completado las dotaciones de dos buques de guerra para que se hallen dispuestos a mar-

char al primer aviso. Créese que dichos buques habrán de marchar a las aguas de Marruecos si la situación del imperio se agrava.—Fabra.

El convenio de Francia y Siam París 7.—Una Nota de la Agencia Havas hace constar que el tratado aprobando el convenio con Siam, presentado ayer en la Cámara de Diputados, se halla seguido de una declaración concebida en estos términos:

«El gobierno siamés, considerando definitivas las disposiciones del artículo segundo del convenio de 3 de Octubre de 1893, relativas a la demolición de las fortificaciones en las provincias de Bartambourg, Siemreap y toda la región a 25 kilómetros orilla derecha del Mekong, se compromete a no construir nuevas defensas en aquellas provincias y región.»

Se ha encargado de la secretaría particular del señor ministro de Hacienda, nuestro querido amigo el Sr. Márquez de la Plata. El Sr. Queralt se ha encargado de la secretaría particular del Sr. Dato.

Proyecto aprobado Washington 7.—La Cámara ha adoptado el proyecto sobre retiros. Este proyecto supone la aprobación de un crédito de 13.988.700 dollars.

Notarios Han sido nombrados: De Torredembarra, D. Carlos López Comas; de Mansilla de las Mulas, D. Emilio Zabala; de Feroselle, D. Emilio Gustarte; de Alaejos, D. Tomás Bernardo Portela; de Cantagüino, D. León Temprano Calleja; de Santibáñez de Vidriales, D. Jesús Muñoz García, y de San Celoni, D. Felipe Berges. Han fallecido los notarios de Ubeda, D. Pedro A. Frías, y de Manacor, D. Miguel Moroy.

Balance del día

Esta mañana han tomado posesión de sus respectivos departamentos los señores Villaverde, Dato, Allendesalazar y marqués del Vadillo.

A los dos primeros les dieron posesión los ministros salientes, y al señor Allendesalazar el subsecretario de Instrucción pública, por hallarse ausente el señor conde de Romanones.

Al marqués del Vadillo le ha dado posesión el Sr. Salvador.

El Sr. Abarzuza se posesionó anoche del ministerio de Estado.

El Sr. Sánchez de Toca tomará mañana posesión del ministerio de Marina.

Esta mañana ha recibido en la Presidencia el Sr. Silvela la visita de los ministros de Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia y del Sr. García Aliz.

Poco después de las dos y media se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

El primero en llegar fué el de Instrucción pública, el cual manifestó que había recibido un telegrama del rector de la Universidad de Barcelona sumamente satisfactorio.

El Sr. Villaverde, a su entrada, dijo que llevaba un decreto restableciendo el Tribunal Gubernativo central del ministerio de Hacienda, y que el Consejo se ocuparía principalmente del nombramiento de personal, pero que no haría

públicos los nombres de los designados hasta que los conociera S. M.

El Sr. Sánchez de Toca manifestó que mañana tomaría posesión del ministerio de Marina a las diez de la mañana, y el Sr. Abarzuza que esperaba el miércoles a su antecesor el duque de Almodóvar para conocer el estado de las negociaciones con el Vaticano.

El Sr. Silvela, que fué de los últimos en llegar al Consejo, expresó que, además del personal, los ministros se ocuparían de las líneas generales del programa que piensan desarrollar en el poder.

El Sr. Dato hizo presente que el general Linares hasta el martes no estaría en Madrid, y el Sr. Marra contestó a las preguntas de los periodistas que las noticias de Barcelona eran buenas, y que aceptaría para subsecretario la persona que designase el Consejo.

Tan pronto como terminó el Consejo, fué el Sr. Silvela a Palacio a someter a la aprobación del Rey los decretos de alto personal de los ministerios y el nombramiento del nuevo gobernador de Madrid.

Poco después de las cinco terminó el Consejo, facilitándose la siguiente Nota oficial:

El presidente dió noticias de la contestación del señor general Linares aceptando el ministerio de la Guerra y ratificando su adhesión.

Se acordó dar cuenta a las Cortes el próximo martes de la constitución del Gobierno y leer el decreto de suspensión de sesiones.

Fueron nombrados los gobernadores de todas las provincias y quedaron seguidamente provistos todos los altos cargos de la administración en los distintos ministerios.

Se aprobó, a propuesta del ministro de Hacienda, el restablecimiento del Tribunal Gubernativo.

A pesar de lo que se ha venido hablando de que el presupuesto actual se saldaría con déficit importante, hemos oído que, de los datos ya reunidos en la Intervención general, puede presumirse con fundamento que, al liquidarse el presupuesto del 31 de Diciembre, a pesar de la baja de los derechos de Aduanas en trigos y harinas, por la excelente cosecha de este año, lejos de haber déficit, habrá un superávit de tres ó cuatro millones, como había calculado el Sr. Urzáiz.

CURIOSIDADES

Cocheros políglotas

La policía de Dresde acaba de tomar una medida tan original como útil. Como habitan muchos extranjeros en aquella población, pues solo ingleses hay 6.000, y como los que visitan la capital sajona para ver sus museos son muy numerosos, la policía ha distribuido a los cocheros, que hablan cuando menos una lengua extranjera, banderitas inglesas y americanas que los cocheros deban coser en sus mangas para indicar que hablan en lengua extranjera. Los cocheros de Dresde se esfuerzan ahora to-

dos en aprender el inglés para merecer la banderita de los políglotas.

Alcaldes al peso

Comprobar por el peso si un alcalde ha engordado durante el tiempo en que ha desempeñado el alcaldía, parece que, no debiera ocurrirse a nadie, y sin embargo, es una práctica seguida desde hace siglos en High-Wiccombe, población del condado de Buckingham.

Allí, en efecto, en cada elección municipal son minuciosamente pesados el alcalde y todos los miembros del Consejo municipal. Ahora se ha verificado este peso, y el alcalde y concejales elegidos han pasado sucesivamente por la báscula. Al terminar el ejercicio y cesar en las funciones vuelven a ser pesados. Parece ser que el desempeño del cargo no hace engordar allí; en dos años de ejercicio el alcalde saliente ha perdido una libra de peso.

CHARADA

Mi cuatro cinco, decía el vejete Luis Rivera, aunque torero famoso le asusta una tres primera. Segunda cinco le llaman y me gusta disfrutar y tres cinco, cuando acudo a mirarle torear.

Como se encuentra casado ayer le hablé de este modo: Que no te pille la fiara hasta que tengas un todo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

TRA BA CUEN TAS

CULTOS

Santo de mañana.—La Purísima Concepción de Nuestra Señora, Patrona de España.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Capuchinas, donde se celebrará fiesta a la Inmaculada: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará un P. Jesuita y por la tarde preces y reserva.

Fiestas a la Purísima

Se celebrarán solemnes fiestas y predicarán:

En la Catedral, el Sr. Magistral.—En la Concepción, el P. Gómez Sedano y el padre Topeta.—En San José, el P. Zacarías Martínez y el Sr. Calpena.—En Santa Cruz, el señor Morlans y D. Ildefonso Palayo.—En San Ginés, D. José Restard y el Sr. Belda.—En Santiago, D. Argimiro Nieto y el señor cura.—En San Martín, el señor cura y D. Eduardo Gómez.—En Santa Bárbara, el P. Apollinar Pérez.—En San Ildefonso, D. Julio Ruiz y D. Angel Venero.—En San Andrés, D. Valentín Yusta y D. Gabriel López.—En San Lorenzo, el señor cura y D. Manuel Quesada.—En San Marcos, el Sr. Ballesteros.—En San Millán, el Sr. Torres Losada y el señor cura.—En Covadonga, el Sr. Spa y el señor cura.—En el Salvador y San Nicolás, el padre Rosendo Ramonet.—En el Buen Suceso, D. Vicente Rodríguez y el P. Jiménez Campaña.—En el Sagrado Corazón, D. Lino Murillo y el P. Garzón.—En el Salvador y San Luis Gonzaga, el P. Aicardo y el P. Nicolás Latorre.—En la iglesia Pontificia, D. Gabriel López y D. Félix Soto.—En el Perpetuo Socorro, el P. Esprit.—En el Olivar, un padre Dominic.—En Jesús, D. Cándido Manzanos y D. Nicolás Balmes.—En San Antonio de los Alemanes, D. Rafael M. Tarín y D. Fidel Galarza.—En la Cruz de la Salud, el padre Gómez Sedano y D. Andrés Manzanedo.—En San Pascual, D. Pedro Martínez y el padre Andrés Navarro.—En Calatrava, el padre Bergamín.—En el Caballero de Gracia, D. Manuel Llanes.—En Santa María Magdalena, D. Julián Rodríguez y el Sr. Ubierna.—En las Trinitarias, D. Luis Bejar y D. Angel Lázaro.—En las Jerónimas de la Concepción, el Sr. Barragán.—En las religiosas Concepcionistas, D. Cosme Abad y D. Vicen-

te Marín.—En las Salesas (San Bernardo), el Sr. Barbañero.—En los Sorvitas, el P. Navarro.—En D. Juan de Alarcón, el Sr. Gómez Sesé.—En Nuestra Señora de Gracia, el señor Belda.—En las religiosas Sorvitas (San Leonardo), D. Eugenio González.—En la Buena-Dicha, el Sr. Nievas.

En la Capilla Real se celebrará misa mayor a las once. En San Luis de los Franceses misa cantada a las diez con sermón en francés.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su iglesia, Santiago, San Marcos ó Monserrat.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—El dragoncillo.—La musa. A las 4 1/2.—Reinar después de morir.—Los dos habladores.

COMEDIA.—A las 9.—Alma triunfante.—El amor en el teatro. A las 4 1/2.—La dicha ajena.

PRICE.—A las 9.—El anillo de hierro. A las 4 1/2.—Miguel Andrés.

LÉRICO.—A las 9.—La tempestad. A las 4 1/2.—La Marsellesa.

LARA.—A las 8 1/2.—Ciencias exactas.—A las 8 1/2.—El patio.—A las 11 1/4.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Ciencias exactas. A las 4 1/2.—Golondrina.—El tren de los maridos (dos actos).—El motete.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Viva Córdoba!—A las 9 1/2.—Los charros.—A las 10 3/4.—Cuadros vivos.—A las 11 3/4.—Viva Córdoba! A las 4 1/2.—Retolondrón.—Los charros.—El cabo primero.

APOLO.—A las 8 1/2.—El puñao de rosas.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—Abanicos y panderetas ó a Sevilla en el botijo.—A las 12.—El puñao de rosas. A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.

NOVEDADES.—A las 9 en punto.—Rocambola. A las 4 en punto.—La carcajada.—El soldado de San Marcial.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Las fresas.—A las 9 1/2.—El retiro.—A las 10 1/2.—Los martes de las de Gómez.—A las 11 1/2.—De tren a tren. A las 4 1/2.—Aurora.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—La covría de toros.—A las 10.—Enseñanza libre.—A las 11.—Certamen nacional.—A las 12.—La covría de toros.

A las 4 1/2.—El favorito del duque.—Enseñanza libre.—Certamen nacional.

COMICO.—(Compañía Prado-Chloste).—A las 8 1/2.—Los granujas.—A las 9 1/2.—El padre Benito.—El Morongo.—A las 10 3/4.—Las grandes cortesanas.—A las 12.—Los granujas.

A las 4 en punto.—Cambios naturales.—El pilluelo de París (dos actos).—Los zangolotinos.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Los dos pilletes. A las 4.—Los dos pilletes.

ROMEA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 11 y 12.—Grandes y variadas funciones por secciones y gran éxito de Las tres gracias. A las 4 1/2, 5 1/2, 6 1/2 y 7.—Las mismas.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales.—El juguete Celia.—La cédula Paca Aguilera y Rafael el Cordobés.—Mr. Tropés.—Señoritas Fernández, Imperio, Gira das, Para, Gardenia, Blanquita y Hortensia.—Cinematógrafo.

IMPRESA DE EL CORREO

nadie le había visto sonreír en cuatro meses.

Yo, entre tanto, me había consagrado al estudio con ardor: gracias al nombre de mi madre y a la influencia de la Grossi, se me había presentado una contrata ventajosa en San Petersburgo. Tenía seis meses para prepararme y me había apartado de todas las tonterías del mundo para consagrarme sólo al estudio.

No olvidaba, sin embargo, al comandante Bruneau, mucho más que para satisfacer su deuda había vencido mi repugnancia hacia la escena.

A fin de Junio, cuando habían pasado tres meses sin ver a los hermanos Bruneau, recibí la visita de Santiago. Estaba repuesto de su exaltación; me habló de su regimiento, de la vida del campamento, más monótona pero más sana que la de los clubs de París. Me habló de una castellana amable de las cercanías, mujer instruida, insinuante. Me habló de otras dos ó tres cosas frívolas, y como la conversación languidecía le pregunté si la campaña de Compiègne era bonita.

—¡Encantadora!—me dijo,—sobre todo, si os alejáis un poco del cuartel general. ¿No la conocéis?

—No. —¡Oh! es preciso que veáis a Compiègne. Id a pasar unos días; tengo buenos caballos y os llevaré a todos los sitios célebres de las cercanías. Nada os faltará en mi casa, os lo aseguro.

—Mi querido amigo, yo no puedo ir a vivir a vuestra casa.

—¿Por qué?

—¿Qué se diría!

—¿Quién lo ha de saber?

—¡La pregunta es extraña! ¡sois original! Las cosas que no están admitidas os parecen a vos las más naturales.

—Es porque soy más recto que los otros y no presumo el mal donde no existe.

—¡Sois un verdadero niño terrible!

—Llevad a vuestra prima Mila, a la Grossi, a vuestra tía de Versalles, a todo el mundo... ¡menos a ningún hombre! No entra ninguno en mi casa más que yo.

—Les profesáis siempre el mismo cariño?

—No, un poco más. Conque, vamos: ¿cuándo vendréis?

—¡Es imposible!

Después de haberla pronunciado recordé que esta palabra no se podía decir delante del comandante.

—¡Imposible!—exclamó a la par que su rostro se enrojecía.—¿Dónde encontraréis la imposibilidad?

—No soy libre.

—¿Cómo! ¿pues qué hay aquí de nuevo?—repuso levantándose bruscamente. —¿Quién ha adquirido el derecho de dueño de impedirnos ir a donde bien os parezca?

Yo quise inclinar el diálogo al terreno de la broma, y dije riendo:

—¡Oh! Uno exigente, tiránico, despiadado. Uno a cuyo lado vos sois dulce, humilde, complaciente...

—¡Oh! Vos habéis podido hacer del león un cordero. Pero, ¿de quién diablos habláis? ¿Habéis adquirido dueño en mi ausencia?

—Vos lo habéis dicho.

—¿Y quién es? ¿Quién es?—exclamó con acento amenazador.

—El trabajo.

—¡Bah!—exclamó sentándose.—No habéis perdido el vicio de burlaros de las gentes.

Yo estaba ofendida porque después de un servicio de dinero, Bruneau no había dado señales de vida, y repuse:

«A Mad. Belloni Tasca:

Estoy a las órdenes de la señora condesa, por la confianza que deposita en mí, y ahora mismo voy a ver al enfermo, en la seguridad de que nada podré, porque él mismo sentiría verse curado de su mal.

En todo esto no veo nada de extraordinario; él os ama, lo que es natural, y vos no lo queréis, lo que es natural también.

Voy a decirle a mi hermano que es un estúpido, y me creerá; trataré de escuchar con indiferencia lo que de vos me diga, y esto será lo menos natural, lo más difícil de todo; pero, en fin, ¡qué no haré yo por agradaros!

Permitidme saludaros con el más profundo respeto.

Pablo Bruneau.

Arrojé con disgusto esta insípida carta, pedí mi sombrero, y después reflexión que bastaba enviar a Josefina a casa del comandante; era una muchacha fina, inteligente, y le di perfectamente mis instrucciones.

Me vestí en su ausencia, y ya iba yo a salir cuando ella entró.

—Nada ocurre—me dijo agitada.—M. Pablo me había precedido, y los dos hermanos debían reñir, porque sus voces se oían desde la antecámara. He hecho pasar recado de que iba de vuestra parte a saber de M. Bruneau, y ha salido el comandante. Estaba muy pálido; al acercarse a mí he retrocedido, y entonces sonriendo exclamó:

—No temáis: no soy un aparecido. Diréis a vuestra señora que me habéis visto, que le doy gracias por esta prueba de interés; le añadiréis... Pero aguardad, la escribiré dos palabras:

«He aquí las dos palabras:

Paso por un hombre de algún valor: un minuto he tenido la sien apoyada en

el cañón de una pistola, y he sentido temores desconocidos antes de haberos visto.

Los que acusan de cobardía al que se suicida, son unos necios.

Esta tontería será la última, os lo juro. Trataré de olvidaros como mujer para no acordarme más que de vuestro ingenio, de vuestra dignidad.

En adelante podré sufrir, pero no cometeré atrocidades. Perdonadme por los enojos que os he causado, y permitidme ser vuestro amigo, vuestro camarada, único papel que yo me había propuesto desempeñar cerca de vos. ¡La carne es débil!

Encontraréis muchos galanteadores, pero no una adhesión como la mía; aceptad el servicio que quiero haceros, y me creeré largamente indemnizado de lo que he sufrido por vos.

Habiera querido ir a daros las gracias; pero estoy aun bajo el dominio de una sobreexcitación que me haría quizá no contenerme en los límites que deseo.

Vos sola conocéis mi cobardía; no me pongáis en ridículo.

Santiago.»

A M. Pablo Bruneau, enviándole la carta anterior.

«Ya veís, caballero, que habia algo de extraordinario cuando he estado a punto de matarme. Verdadero ó falso, todo me es odioso y no puedo acostumbrarme a tan trágicos amigos; id a verle, caballero; aconsejadle, yo tengo el talento de exasperarle más.

El amor propio es el móvil de las acciones: probadle que es estúpido cómo quería enamorarse de mí; decidle que soy fea, ignorante, incapaz de piedad, de ningún sentimiento dulce y tierno; en fin, decidle tantas verdades respecto de mi poco mérito, que reconozca su

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR. BAYER & C. ELBERFELD (Alemania)



SOMATOSE

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA

Las personas debilitadas por nutrición deficiente, típicos, enteros, niños víctimas del raquitismo.

Y ESPECIALMENTE PARA LA CLOROSIS

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías

Representantes y depositarios para España D. FED. BAYER Y C. Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 33.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y bañes galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

CALOR ABUNDANTE

é higiénico consígnese con los especiales caloríferos de petróleo perfeccionados exclusivamente para esta antigua casa. Su manejo es sencillísimo, según enseñamos a los compradores en los 33 modelos diferentes, que valen de 9 á 300 pesetas. Calienta pies de agua y lumbré, y uno de un sistema desconocido, que vale la pena verlos. Precios baratos.—Utensilios de cocina. Menaje de casa. Antigua Lampistería de Marín.—12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Diciembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONVIDEO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 6 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO.	6 Dibre. 1902	29 Nobre. 1902
	Ptas. Cénta.	Ptas. Cénta.
Oro.....	858.937.367'24	888.713.563'50
Plata.....	493.071.372'41	497.342.288'28
Corresponsales en el extranjero.....	28.755.662'83	26.857.538'60
Pagarés del Tesoro, ley 2 Agosto 1893.....	700.000.000	700.000.000
Idem comerciales.....	215.393.859'62	215.919.814'10
Cuentas de crédito.....	119.894.209'01	113.633.047'31
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	114.415.127'10	121.798.558'48
Efectos á cobrar en el día.....	2.107.451'19	2.183.723'66
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	10.697.359'56	10.876.370'52
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	369.250.201'25	369.250.201'25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	5.024.410'40	5.178.265'24
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	1.037.472'16	690.435'22
Anfitejo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	11.278.276'78	11.239.419'92
	2.592.072.344'93	2.600.935.301'08
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas. Realizadas.....	20.193.333'86	20.193.409'70
No realizadas.....	1.289.862'01	1.143.528'10
Billetes en circulación.....	1.622.776'525	1.621.206'650
Cuentas corrientes.....	561.627.880'45	565.661.015'47
Cuentas corrientes, oro.....	270.456'91	229.153'50
Depósitos en efectivo.....	27.704.791'83	28.541.121'60
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	58.796.843'57	72.005.986'03
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	53.756.009'51	71.436.545'9
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	10.3.5.533'69	
Reservas de contribuciones.....	41.755.825'92	28.059.964'09
Reservas de contribuciones, oro.....	3.393.727'99	
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	568.642'89	1.990.357'40
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	9.098.717'33	476.741'88
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	5.297.642'12	9.641.713'83
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	247.031'04	6.533.877'12
Diversas cuentas.....	5.009.590'39	2.47.031'04
	2.592.072.344'93	2.600.935.301'08

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios y salidas semanales de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)
Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

CAFÉS

de Puerto Rico, cacahillo y mocha (tasteo diario), chocolates elaborados á brazo, completa surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

INDUSTRIAS usadas y rotas compra. Hortaliza 68 por

Linimento Goussau

Para los caballos Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinceos, alcanos, molletas, esparavanes alifios, sobrehuesos, flejados, etc.—Revulsivo y resolutorio inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Goussau, 276, rue St-Honoré, París.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza en su casa y á domicilio. ARGENTON, 2, 4.º

error y entre en el terreno del sentido común.

Perdonadme, y siempre vuestra amiga,

María Tasca.
A Mad. María Tasca.

«Mi querida amiga:

Tenéis razón; acabo de ver á mi hermano. Está desesperado y no hay quien le consuele. Lo único que me atrevo á reclamar de vuestra piedad es que poco á poco, no de repente, le vayáis quitando la costumbre de vuestra visita y de vuestras cartas; yo no puedo decirle nada malo de vos; él es quien á veces (su pasión le disculpa) dice de vos algo desagradable.

Vos, tan buena é inteligente, debéis llevar á cabo esta cura maravillosa; tocará en milagro, y los milagros os corresponden á vos.

Por el momento pone todo su empeño en hacer os un servicio; no me dice cual, pero yo os ruego lo aceptéis, aunque solo sea en apariencia, y daréis así un poco de alivio á ese pobre corazón enfermo. Dignaos admitir, señora, la expresión de mi reconocimiento.

Pablo Bruneau.

«P. S. Sin que lo sepa mi hermano os escribo esta carta; no le digáis nada y yo os explicaré el por qué mañana, si queréis darme audiencia, lo que me atrevo á solicitar aquí.»

A Mad. María Tasca.

«No he mentado nunca; conozco lo bastante el mundo para persuadirme que disfrazado de sallimbanqui no podría llegar á vuestro corazón; sed bastante buena para devolverme mi carta de ayer, y permitidme creer que un testimonio de benevolencia exagerada ha podido arrastraros á una indiscreción que, por bien de los dos, deseo sea la última. Una antigua fraternidad reina en-

tre Pablo y yo; no volváis á colocarle en el terreno que le habéis colocado al presente, que es ya un pasado para mí.

Calmad vuestros terrores y siempre vuestro,

Santiago Bruneau.

«P. S. Vuestro notario es un imbecil; aquí tenéis los pagarés de vuestro esposo. No había recibido toda la suma que representan; pero ante la amenaza de una queja al procurador imperial, el usurero se ha convenido á venderme los pagarés en 28.000 francos.»

Al comandante Bruneau.

«¡Cómo! ¿Me escribís que habéis querido mataros y me reconvenís porque avisé á vuestro hermano guiada por mi interés? ¿Qué celos insensatos son los vuestros?»

Preciso es, amigo mío, que os vayáis curando.

Para probaros la confianza que tengo en vos, en vos solo, acepto el servicio que insistís en prestarme; venid y os daré las gracias y os probaré que, á pesar de vuestras rudas maneras, de los terrores que me habéis causado, os estimo y tengo en mucho vuestra amistad.

María Tasca.

A Mad. María Tasca.

«No tengo motivos, señora, para sentirme halagado por lo que acabáis de hacer por mí; aceptáis mi servicio cuando no hay medio de rehusarle. Sin embargo, me considero dichoso de que no sea á la Grossi ó á Villumes á quien tengáis que agradecer el favor; reservad vuestro tiempo para otros más amables que yo. En la disposición de espíritu en que me encuentro, no podré menos de parecer insoportable. Más adelante, mucho más adelante, nos veremos, si Dios quiere; hasta entonces dejadme en mi Tebaida.

«Conocéis mis sentimientos; por vos:

tomad mi conducta tal cual es, pero siempre la de un hombre que os estima.

Santiago Bruneau.

Me entendí con mi notario, M. Dufort, para prevenir todas las eventualidades y poner á cubierto á M. Bruneau, sin que él sospechase, disponiendo de mi fortuna en favor de Nina Grossi, de modo que ésta pudiese satisfacer la deuda en caso de accidente.

Fuí á verla, y después de hacerla jurar por la salud de mi madre una discreción á toda prueba, la puse al corriente de lo que pasaba y del servicio que de ella aguardaba de restituir veintiocho mil francos, si yo moría, al comandante Bruneau. La rogué después que me buscara un buen ajuste teatral; ella, que por sus condiciones estaba en relaciones con muchos empresarios extranjeros, y al volver á mi casa encontré en ella á Pablo Bruneau.

Venía á rogarme que me abstínase en mi tenacidad y que me viese á su hermano ni le respondiera.

«Sufriré mucho los primeros días—me dijo—pero preciso es adoptar un partido ú otro. No es la primera vez que ha querido atender á su vida, es un carácter incapaz de soportar la contradicción, y como verdadero militar creo que la última palabra que hay que decir es pedir su retiro. El suicidio es una idea fija en su mente, pero afortunadamente, con serlo, todavía no se ha hecho ni un arañazo... Así, pues, cuando he recibido el primer billete que me enviásteis, no me asusté, creyéndolo amenaza de amante desdenado, pero lo he encontrado en un estado tal, que he temido por su razón tanto como por su vida. ¡Está loco! y ¿lo creeréis, señora? ¡celoso de mí!...»

Pablo no podía permanecer serio mucho tiempo, y añadió riendo:

«Lo peor para mí, es que sus celos son infundados, porque, en fin, todo el mundo no tiene el aplomo de mi hermano de aburrir con su amor á la mujer que...»

«Que debe respetar—interrumpí.

«Todo lo que me permitiría suplicar de vuestra bondad, es que evitáis á mi hermano, que le alejéis sin que él lo sospeche... Creo que esto será fácil, porque terminada su licencia no quiere volver á Africa y le han destinado á un regimiento de lanceros que está en Compiegne.

«Esto le aleja poco; estará aquí á cada momento.

«No tal; su tiempo no le pertenece por completo.

Creí deber indicar á M. Bruneau el servicio que me había hecho su hermano y mis instrucciones á la Grossi.

«¿Y os atormentáis por tan poco?—me respondió.—¡Qué tontería! El día en que Santiago sea insolente ó no queráis ser su obligada, no tenéis más que hacer una indicación; hay otros muchos, no tan audaces, pero sí tan buenos amigos, que serían dichosos de poder hacer otro tanto por vos.

Pablo Bruneau trabajó con habilidad y paciencia para separar á su hermano de mí, y logró una cura aparente. Pasaron tres meses sin recibir noticias ni de uno ni de otro, y sólo el príncipe Egmont me hablaba de vez en cuando muy ofendido de que un simple militar hubiera puesto sus ojos donde lo tenía puestos él, estando harto arrepentido de su benevolencia. Villumes lo sabía siempre todo y disimulaba su contento al ver alejado al contendiente de su adversario. Por él supe que el comandante dejaba á Compiegne varias veces, que se presentaba en el club, y que parecía aun más sombrío que antes, porque